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Digestibilidade

* Composicao guimica de um alimento nao é suficiente para saber o seu
valor nutritivo

* Necessario conhecer as perdas na digestao, absorcao e metabolismo dos
nutrientes

* Fezes = residuos indigestiveis (normalmente)

|-F CUD - coeficiente de utilizacdo digestiva

| — alimento ingerido (Energia, MO, Prot.)

F — Alimento excretado nas fezes




Processos

* Direto — animal apenas ingere o alimento a ser estudado

* Indireto — animal ingere um alimento com CUD conhecido e

um alimento a ser estudado

a4

a digestibilidade total do alimento permite saber (por
diferenca), o CUD do alimento estudado



Métodos

* Convencional — pesam-se a totalidade do alimento ingerido
(dado — refugo) e recolhem-se a totalidade das fezes.

* Do indicador — recolhem-se apenas uma amostra diaria
(representativa) do alimento e das fezes.



Metodologia correta para determinar a
digestibilidade

a) Animais - uniformes (raca, sexo, idade, estado fisioldgico)
- Numero
- Bom estado sanitario

- Denticao em bom estado

b) Duracao - 12 Periodo de habituacdo (> 2 semanas + excretar
residuos anteriores

- 22 Periodo - (ensaio 6-10 dias) = controlo das
qguantidades de alimento ingerido (se ndo houver
guantificacao prévia) e fezes excretadas ou recolhas das amostras
significativas (indicador).



Metodologia correta para determinar a
digestibilidade (cont.)

c) Alimento - amostra representativa
- identificacao

- forma fisica (diametro)

d) Programa das refeicdes uniforme

e)  Nivel de ingestao — rummanti > ingestéo:> > transito = < CUD (se

nivel de ingestao varia erro expresso)

f) Condicoes ambientais uniformes: T C, HR, fotoperiodo



Metodologia correta para determinar a
digestibilidade (cont.)

g)

Delineamento experimental

Uniformizar o procedimento durante todo o ensaio, para nao haver
fatores de variacao, nos laboratérios devidos ao alimento -
comparacoes validas.

Processo Direto vs Indireto

Usa-se o direto quando esse alimento permite so por si manter
satisfeitas as necessidades do animal de modo a nao alterar o seu
equilibrio fisioldgico.

O indireto tem riscos de interacao alimentar - digestibilidade
associativa.



Meétodo Indicador

e Usa-se quando nao é pratico controlar as quantidades ingeridas e
excretadas. Ex: em pastoreio, em producao, piscicultura

* INDICADOR

(= substancia indigestivel)

Quando existe nos alimentos L Quando € adicionada

& &

Indicadores internos Indicadores externos
Ex: silica, lenhina, cinzas Ex: sulfato de bario, oxido de
insoluveis em acido.. cromio (Cr203), outros 6xidos de

elementos raros...




Meétodo Indicador

{3 [CixI=CixF

Ci- Concentracgao do indic. na MS do alimento
Cr - Concentracao do indic. na MS das fezes

| - Quantidade de MS Ingerida

F - Quantidade de MS Excretada

(Por definicao de indicador)

%2:% CUD(MS): _ ou %}?1-—

CUD - coeficiente de utilizacao digestiva
| — alimento ingerido
F — Alimento excretado nas fezes

(held)- [cUDeo -1 op ¥

Sendo Xi = Concentracao do constituinte X no alimento (% MS)

Sendo Xf = Concentracao do constituinte X nas fezes (% MS)

Entao:

Logo:




Nutricao e Alimentacao
Animal
Exercicio Pratico n?® 3

1. Durante o periodo de medida da digestibilidade foi distribuido a um carneiro 10 kg de
um alimento A com as seguintes caracteristicas:

e MS-88%
e Cinzas-7% na matéria original
* NDF-68% na MS
A excrecao fecal foi de 8 kg. A "composicao quimica" desta foi a que se segue:
e MS-40%
* Cinzas-12% na MS
* NDF- 60%-na MS
Admitindo que o animal ingeriu o alimento na sua totalidade, determine:
a)A digestibilidade da MS do alimento
b)A digestibilidade da MO do alimento
c)A digestibilidade do NDF do alimento



Nutricao e Alimentacao
Animal
Exercicio Pratico n2 3 (cont.)

2. O alimento A foi distribuido com um alimento B na propor¢ao de 40%
do alimento A e 60% do alimento B, em termos de MO. A
digestibilidade da MO da mistura foi de 72,2%.

Determine a digestibilidade da MO do alimento B.



Nutricao e Alimentacao
Animal
Exercicio Pratico n2 3 (cont.)

3. Numa ovelha em pastoreio recorreu-se ao indicador interno lenhina para medir a
digestibilidade da pastagem. Obtiveram-se os seguintes resultados:

 Concentracao do indicador no alimento — 3,5 % (na MS)

 Concentracdo do indicador nas fezes — 10,5 % (na MS)

a) Calcule a digestibilidade da MS da pastagem.

b) A ovelha foi equipada com um saco para a recolha integral das fezes e registaram-se
os seguintes dados:

Fezes recolhidas—780 g
MS das fezes — 34 %

Determine a quantidade de pastagem ingerida. Expresse os resultados em termos de
MO, MS e pastagem no estado fresco, admitindo que o teor em humidade da erva é
de 82 % e que o teor em cinzas na MS é de 10,5 %.



Fatores que afetam a digestibilidade

1. Fatores dependentes do animal
 Espécie
 Raca(nao tem influéncia) ??
* |dade
« Estado da denticao
* Parasitismo

 Estado fisiolégico (ndao tem influéncia)



Fatores que afetam a digestibilidade

2.  Fatores dependentes do alimento

Composicao quimica do alimento

Composicao da dieta (efeitos significativos)
. Preparacao dos alimentos

. Forma fisica / tamanho da particula

* Tratamentos térmicos

Tratamentos quimicos

Nivel de ingestao



